

# 发改委高调表态 未来油价将缩短调整周期

特约记者 赵倩 报道

2013年国内成品油价首次上调后,民众对油价“涨多跌少”的质疑频频见诸媒体。恰逢全国“两会”之际,成品油定价机制改革的呼声再次高涨。

3月6日,在十二届全国人大一次会议的记者会上,国家发改委主任张平在谈及成品油定价机制改革的方案思路时表示,目前的定价机制存在两个明显缺点,对此新的机制计划缩短调整周期,同时取消4%的调价幅度,使定价机制更加灵活,该涨就涨,该降就降,更加适应国际市场的变动。

业内人士认为,拟推出的新机制会使国内成品油定价与国际市场更及时地对接,减少“国外涨,国内跌”、“国内涨,国外跌”、“涨多跌少”等现象,也能消弭以前历次调价推迟延后的情况,遏制囤积投机套利操作的行为,保障炼油利润,提高炼厂生产积极性。

不过,新机制所参照的油品种及比例是否产生变化,公布主体是否仍以发改委口径为准,各种配套机制能否及时保障出台,仍有待进一步观察。

## 将缩短调价周期

张平在记者会上表示,“成品油的消费涉及千家万户,涨价对消费者来说不是一个好消息,所以大家有批评的意见。”

现行成品油定价机制已走过4个年头。张平称,该机制有两个明显缺点:一是周期太长,22个工作日再加上节假日就是一个月的时间,而国际油价几乎每一天都在变动;二是设定了4%的调价幅度,造成国际油价变动不能及时反映到国内成品油价格上来。

国家发改委目前正针对这两个突出缺陷研究油价形成机制的改革方案。张平透露,针对周期太长,计划把周期调得更短一些,更适应国际油价频繁变动;同时拟取消4%调价幅度,按照一定的周期该涨就涨,该降就降,使油价定价机制更加灵活,更加适应国际市场的



变动。

安迅思息旺能源分析师认为,发改委的上述表态除了明确未来调价周期将缩短到10天或更短外,还表明未来成品油调价将常态化。据悉,成品油定价机制改革方案已上报国务院,或在“两会”后推出。

行业分析师认为,“22个工作日+涨跌4%”模式的确造成一段时间内上调与下调不对等,即使国际原油回吐前期一段时期的相应涨幅,国内成品油价格往往也是涨多跌少。新定价机制可能直接以原油涨跌的具体幅度作为成品油调价的参照。

据统计,自2009年至今,国内成品油价格调整了24次,其中上涨15次,下跌9次。

## 将打击囤积投机行为

以往每次遇到成品油出现调价预期时,市场上都会出现大量购进囤积或降价甩货的现象。2010年~2011年期间,受“金九银十”需求集中放大影响,国内成品油市场出现较严重的“油荒”,“一油难求”致使不少民营加油站无油可售,其中就有人为炒作的因素。

分析师认为,过于程式化的调价条件,使成品油经营者和各大资讯机构根据国际油价信息很容易计算出价格调整的时间、幅度。业者根据这些信息采取投机行为,涨价前批发商和零售商都会大量囤货、惜售,而降价前又会出现大量低价抛售,这样不利于成品油市场和资源的相对稳定,在调价临界点时期消费者普遍带有不满情绪。

缩短调价周期,取消4%的涨跌幅限制,意味着业者需要对中期国际油价走势有更精准的把握。考虑到成品油终端消耗等因素,为了降低操作风险,市场投机者将会减小操作力度,这在一定程度上将会抑制市场投机行为。

对于整个成品油市场而言,新的机制可以更好地平衡国内资源,杜绝囤油、据弃投机,同时也起到减少走私、远离“油荒”的作用。

新机制还将提振炼油利润。卓创资讯油品研究组分析师认为,这给两桶油带来的销售价格与成本的联动性更高,频繁小幅涨跌,给炼厂带来盈利或是亏损的幅度相对更为温和。而民营地炼企业定价也更加灵活,在一定程度上改善了长期以来在炼油行业中的被动地位。

## 相关配套机制需完善

就在上月25日发改委上调成品油价前后,国际油价却连日下跌,这种“内涨外跌”的现象让社会质疑之声不断。对此张平表示,调价窗口期本应是2月19日前后,但因为碰上春节,所以一直等到2月24日夜,也就是过了正月十五以后才上调油价。“正好遇到国际油价那两天向下走,由原来每桶116美元降到113美元,但原来油价的定价水平大体是每桶108美元至109美元,仍然处在调价窗口期,所以这次调价是按照调价机制进行的。”

目前的三地变化率是布伦特DTD、迪拜以及辛塔三地原油现货的价格。此前业界有评论认为辛塔原油并不适合,因为我国进口数量并不大。陈晴认为,成品油参考油种可能调整为我国进口量较多的油种或是引进关注度较高的WTI。

如何解决与国际油价接轨后给民生和经济带来的压力?有分析师认为,各种配套的机制以及保障措施应及时出台,以避免因价格传导过快而影响国内基础用油成本。为此,需要加快出台对弱势群体和需保护行业的补贴政策,在国民低收入却享受高油价的情况下,应当从税收方面进行调整;一方面将消费税从价内税改为价外税,并适当减少税额,避免油价里的重复征税;同时适当减少税收在油价中的占比,将油价降至消费者可接受的水平。

“考虑到汇率、国内物价压力以及舆论压力,国内定价机制未来也将对价格变化过快而设立一个缓涨机制。”韩景媛表示。

业内认为,改革不能是公式化的简单调整,而应该综合考虑国内市场供求现状、进口及国产原油价格、税收制度、进出口制度等多方面因素,同时由国家对价格进行统一调控的综合改革。

# 移动4G 广东试商用

特约记者 曾俊 报道

中国移动TD-LTE网络商用化落子广东,正式拉开了产业链掘金4G的大潮。

日前,中国移动在广州、深圳两地同步启动了4G商用,并推出了相应的智能终端和入网套餐,广东移动将建成全国承载业务量最多的一张4G网络。

业内人士表示,中国移动急于通过升级至LTE来摆脱在3G时代的技术劣势,2013年将是移动4G网络启动大规模建设的关键之年,随着移动4G网络的不断成熟,将会对中国电信、中国联通造成一定冲击。

## 加快建设4G网络

3月份以来,中国移动在广州、深圳两地宣布同步启动了最大规模的4G体验。

中国移动TD-LTE是一种比3G网络更快的4G网络技术中的一种,它的最高网速超过100Mbps,甚至优于光纤的下载速度。此外,它是由中国主导的拥有自主知识产权的通信技术,共同开发者包括上海贝尔、诺基亚西门子、大唐电信、华为技术、中兴通讯、中国移动等。

根据广东移动套餐细则,新用户预存4699元话费,承诺使用两年388元全球通套餐,即可获得4G智能手机体验资格。此前中国移动在其他地方的TD-LTE试商用主要是用4G高速网关、上网伴侣、数据卡等,而此次直接捆绑套餐销售TD-LTE手机。随着终端的丰富,中移动对4G网络的推进速度在加快。

据了解,广州和深圳都是中国移动首批进行TD-LTE规模试验网建设的城市,目前广东已建成全国最大规模TD-LTE网络。截至2012年12月,广州已建成3700个TD-LTE基站,深圳已建成2800个,基本完成了主城区的TD-LTE网络覆盖。

据广深两地实测,目前TD-LTE网络最高下载速率超过80Mbps,是3G网络的10倍左右。

## 需丰富终端产品

目前,中国移动正在大力推TD-LTE的产业化和国际化发展。截至2012年底,中国移动首次TD-LTE扩大规模试验已在15个城市建设超过2万个TD-LTE基站。

上月,在巴塞罗那2013年世界移动通信大会上,中国移动董事长奚国华发布了中国移动TD-LTE“双百”计划。他表示,2013年中国移动4G网络覆盖将超过100个城市(地市级以上),4G终端采购将超过100万部,网络建成后将成为目前全球最大的4G网络。

有券商研究人士表示,TD-LTE因其天然的技术优势和特有的频谱资源优势,为芯片厂商、全球各大运营商和设备、终端厂家所看好,产业链正加速成熟。2013年也将成为TD-LTE全球部署和规模化发展的关键一年。

一直以来,业内人士对TD-LTE商用的技术成熟度多有质疑,主要认为终端是制约4G尽快商用的关键瓶颈。最近一年,TD-LTE终端研发进程加速,更多的厂商加入其中。

据GTI统计,目前TD-LTE终端产业已有超过10家芯片厂商,超过30家终端厂商投入到TD-LTE产品研发中。有业内人士预计,中移动将在2013年采购300万~500万部TD-LTE终端,到2015年初以前推出千元TD-LTE智能手机。

随着全球终端芯片厂商的集体发力,TD-LTE多模多频段智能手机技术日趋成熟,预计今明两年将迎来TD-LTE终端多样化、规模化发展的黄金期,覆盖高中低端的TD-LTE手机将陆续进入市场。

## 欲抢跑4G行业

目前,TD-LTE可使用的无线频率至少可以满足两张TD-LTE牌照运营。有业内人士分析指出,由于联通今年底HSPA+几乎能够覆盖全国所有地市以上城市,提前进入3.75G时代。因此,第二张牌照很可能花落电信。

高华证券研报指出,如果电信和移动同时获得TD-LTE牌照,中国TD-LTE制式4G用户占比将达到70%~80%,中国TD-LTE在全球4G产业的市场份额将扩大。另外,自从2009年推出3G以来,联通和电信的累计自由现金流分别为人民币-430亿元和260亿元,2012年预期负债权益比分别为56%和47%。

我们认为2013年以后电信和联通(尤其是后者)将面临着从市场上为其LTE资本开支筹集资金的挑战。即使联通和电信成功融资资金,移动也已比前两者至少领先了两年时间。作为拥有优越LTE网络和智能手机的主导运营商,移动有望在2014~2015年从联通和电信手中夺回部分高端市场份额。”该研报指出。

电信行业专家表示,移动完成对新网络的覆盖,需要投入大量的人力、物力以及时间,而联通、电信用户要完成离网也需要时间,因此移动4G商用并不会对其他两大运营商很快造成冲击。

“移动的4G网络要想成熟覆盖,至少需要2年多的时间,联通、电信要利用好这一段时间差,并且在适时对网络进行转化、升级,以应对4G时代的行业竞争。”上述人士称。

# 运动品牌日子不好过 彪马拟关90多家门店

特约记者 陈伟 报道

国内体育品牌在不断关店,而洋品牌的的日子也不好过。

在特步宣布2013年拟关闭100至200家门店后,全球第三大运动品牌德国PUMA(彪马)日前宣布将关闭90多家不盈利店铺,这正是其实施转型与成本削减计划过程中的一部分。

在2012年第三季度净利润大幅下滑85%后,彪马集团近日公布的财报显示,2012年第四季度,集团亏损额高达5680万美元。

业内人士认为,除了受欧洲市场的持续低迷及中国市场挑战的影响,这次的业绩不景气还与彪马在持续性潮流引领上乏善可陈等因素有关。和本土运动品牌近期关店潮一样,彪马关掉亏损的门店、选择新市场再开店也是其主动调整的表现。

## 受困市场低迷

彪马此前公布的财报显示,2012年全年其综合销售额上升了8.7%,总额略低于预期。因清理库存,彪马的毛利率从49.6%下降到48.3%,尤其是鞋类产品降得最多,毛利率从49.1%下降到46.5%。仅仅去年四季度,彪马亏损额就高达5680万美元。

此外,彪马还中止了多项不盈利的合作协议,退出了欧洲橄榄球市场,2013年将停止航海产品的生产,将重心放在户外运动产品上。彪马首席执行官在此前发布的财报中表示,目前集团的第一目标已经不是达到40亿欧元的收益额,而是提高利润率。

对于彪马销售遭遇瓶颈,有业内人士分析认为,欧洲市场的持续低迷与中



国市场挑战增加是外因。在体育行业资深人士张庆看来,目前彪马的情况有行业大势的影响,但与其自身的经营也有关系。

“彪马想走出困境,恐怕必须调整。”张庆如是说。

## 关店为止亏

业内人士指出,削减门店正是彪马调整的一部分。记者了解到,彪马自2012年下半年开始就实施转型与成本削减计划的,今年亦将延续。而关闭90多家不盈利的店铺也是为了削减成本的具体实施,与之相应的是将减少约450个工作机会。

对此,彪马方面称,2013年将在有利可图的位置继续开设新店,主要目标

是在新兴市场。其预计,将在2013年年底新开540店,但与2012年全年新开的590店相比,有所减少。同时,该公司还在削减影响盈利的生产线,计划至2015年底缩减三成左右。

张庆认为,由于店铺盈利能力差,而渠道商向来是择优选择,必然会有这样的调整。而且关掉不盈利的门店,选择新市场再开店也是其主动调整的表现。尽管没有说明关店的具体区域,但中国市场在关店区域之中应该是毫无疑问的。

值得注意的是,有观点指出,迫于市场增长减速的背景以及提高整体利润率的压力,未来关店潮将继续蔓延至整个体育用品行业。

业内人士表示,体育品牌关店较集中的原因是目前体育企业的经营环境低迷,市场对体育用品的需求量较少。

“目前关闭的都是一些低效店,可以减少公司的费用支出,降低运营成本;关闭低效店能有效提高公司的业绩,对降低库存有重要作用,可以看成是企业的内部洗牌,能淘汰经验不善的门店,集中精力发展优质门店。”杜岩宏解释道。

而张庆也认为,整个运动品牌集体关店折射出了行业的整体瓶颈。一方面,高毛利、高增速的时代已经一去不复返;另一方面,通过大量开新店来增加销售额的增长模式已经难以持续。

“运动品牌行业同质化较为严重,而彪马曾经做出过自己的特色,如果能够延续这种做法,还是有机会。”但张庆强调,只能说存在机会,但是其是否可以从战略的创新层面到战术的创新层面都能兼顾,仍有待观察。

我们认为2013年以后电信和联通(尤其是后者)将面临着从市场上为其LTE资本开支筹集资金的挑战。即使联通和电信成功融资资金,移动也已比前两者至少领先了两年时间。作为拥有优越LTE网络和智能手机的主导运营商,移动有望在2014~2015年从联通和电信手中夺回部分高端市场份额。”该研报指出。

电信行业专家表示,移动完成对新网络的覆盖,需要投入大量的人力、物力以及时间,而联通、电信用户要完成离网也需要时间,因此移动4G商用并不会对其他两大运营商很快造成冲击。

“移动的4G网络要想成熟覆盖,至少需要2年多的时间,联通、电信要利用好这一段时间差,并且在适时对网络进行转化、升级,以应对4G时代的行业竞争。”上述人士称。